
選抜１期①・社会 

 

令和５年度 岡山学芸館高等学校 選抜１期入試【１月２６日】 問題（社会） 

No.1 

社 会（45 分） 

 

受験番号 

 
（算用数字） 

 
健さんと明日香さんは，「各時代の農業や農村」に着目して近世までの歴史的分野の学

習をふり返り，次の表を作成しました。①～⑥に答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 下線部(a)のころの世界のできごととして最も適当なのは，ア～エのうちではどれですか。

一つ記号で答えなさい。 

ア 中国の黄河流域で殷がおこった。     イ アレクサンドロス大王がペルシャを征服した。 

ウ ムハンマドがイスラム教を開いた。 エ アテネなどの都市国家(ポリス)がつくられた。  

② 下線部(b)における地方の政治について，健さんは次のようにまとめました。     に

当てはまる適当な内容を，「都」ということばを用いて，関連する役職名も明らかにして書き

なさい。 

 

 

③ 下線部(c)に起こったア～エを，年代の古いものから順に並ぶように記号で答えなさい。 

ア 元と高麗の軍勢が，二度にわたって九州北部に襲来した。 

イ 後鳥羽上皇が挙兵して承久の乱が起こったが，幕府側が勝利した。 

ウ 生活に苦しむ御家人を救うため，徳政令が出された。 

エ 武士独自の法である御成敗式目（貞永式目）が制定された。 

④ 下線部(d)について，加賀国では信仰で結びついた人々が大規模な一向一揆を起こしました。

一向一揆を起こした人々が信仰していた，親鸞を開祖とする仏教の宗派を何といいますか。漢

字四字で書きなさい。 

⑤ 下線部(e)について，江戸時代に開発された，効率よく脱穀ができる農具を何といいますか。 

⑥ 下線部(f)のころに次のような政策を行った人物として最も適当なのは，ア～エのうちではど

れですか。一つ記号で答えなさい。 

 

 

ア 松平定信   イ 徳川吉宗   ウ 田沼意次   エ 徳川綱吉 

 

次の図 1 は，中心の東京からの距離と方位が正しく描かれた地図であり，図 2 は緯線

と経線が直角に交わった地図です。①～⑤に答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 東京から最も距離が離れている都市として適当なのは，図 1 の A～D のうちではどれです

か。一つ記号で答えなさい。 

② 図１のEの都市と同じ気候帯に属する都市として適当なのは，図１のア～オのうちではど

れですか。当てはまるものをすべて記号で答えなさい。 

③ 次のアとイのうち，図 1のドイツに流入する人口がより多い国はどちらですか。一つ記号で

答えなさい。また，そのように判断できる理由を，表 1の内容をもとに「賃金」「収入」という

二つのことばを用いて書きなさい。 

ア ポーランド  イ デンマーク 

④ 図 2のインドネシア，ベトナム，コロン

ビア，ブラジルは，ある農産物の生産量上

位 4か国です。この農産物として最も適当

なのは，ア～エのうちではどれですか。一

つ記号で答えなさい。 

 ア カカオ豆    イ コーヒー豆 

 ウ さとうきび   エ とうもろこし 

⑤ 表 2 は，図 2 の W～Z の国の統計です。

次の(1)，(2)に当てはまる国の組み合わせと

して最も適当なのは，ア～エのうちではど

れですか。一つ記号で答えなさい。 

(1) 高齢者の人口が最も多い国 

(2) 人口密度が最も高い国 

ア (1)：Ｗ  (2)：Ｙ 

イ (1)：Ｗ  (2)：Ｚ 

ウ (1)：Ｘ  (2)：Ｙ 

エ (1)：Ｘ  (2)：Ｚ 

１ ２ 

テーマ その時代の様子 

稲作の伝来 
(a)紀元前４世紀ごろに大陸から稲作が伝来すると，身分の差やムラどう

しの争いなどが生じるようになった。 

班田収授法 
(b)律令制の整備とともに，戸籍に登録された人々に口分田を支給した。

農民は，口分田で収穫された稲の約 3％を租として納めた。 

荘園の広がり 
貴族や寺社にさかんに土地が寄進され，経済基盤となった。(c)鎌倉時代

になると荘園には地頭が置かれ，年貢の取り立てなどを担った。 

惣の形成 
自治的な組織として惣がつくられるようになり，独自のおきてを定めた。

団結を強めた農民が，(d)一揆を起こす例もみられるようになった。 

農具の発達 
江戸時代には(e)農具が著しく発達し，生産力が大きく向上した。農具を

購入することから，農村にも(f)貨幣経済が広がっていった。 

 

 

 
面積 

（千㎞２） 

人口 

（千人） 

人口にしめる 

65歳以上の 

割合（％） 

W  506 47364 19.6 

X 1221 58802  6.1 

Y  513 71476 11.9 

Z 2796 45036 11.5 
(注)2020年。    (2022/23年版「世界国勢図会」から作成） 

表 2 
 

律令制のもとでは，各国に     ，現地の豪族らから任命される郡司や里長ととも

に地方の政治を行いました。 

17世紀後半から 18世紀はじめに，極端な動物愛護政策である生類憐みの令を出し，「犬公方」

と批判を受けました。 

 
平均賃金 

（ドル） 

１人当たり 

国民総所得 

（ドル） 

ドイツ 4994 47186 

ポーランド 1325 15192 

デンマーク ※5279 63552 

（注）2020年。※は 2018年。平均賃金は月収換算。 
（2022/23年版「世界国勢図会」から作成） 

表 1 
 

図 1 図 2 
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受験番号 

 
（算用数字） 

 
勇気さんは，近現代の政治に関するできごとについて調べて発表することにしました。

次は，勇気さんが準備した資料です。①～⑥に答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 下線部(a)が政府を去った後，故郷の鹿児島の士族におし立てられて起こした戦争を何とい

いますか。漢字四字で書きなさい。 

② 下線部(b)に関して述べた文として適当なのは，ア～エのうちではどれですか。当てはまる

ものをすべて記号で答えなさい。 

ア 衆議院と枢密院で構成された。      イ 選挙権には納税額による制限があった。     

ウ 民権派の政党(民党)が多数をしめた。   エ 五箇条の御誓文が採択された。 

③ Xの期間に起こったア～エを，年代の古いものから順に並ぶように記号で答えなさい。 

ア アメリカのウィルソン大統領の提唱に基づき，国際連盟が設立された。 

イ レーニンの指導のもと，ロシア革命が起こった。 

ウ 関東大震災が起こり，東京・横浜(神奈川県)が壊滅的な被害を受けた。 

エ 同盟国と連合国に分かれて，第一次世界大戦が始まった。 

④ 下線部(c)のできごとを何といいますか，書きなさい。 

⑤ 下線部(d)と同時に，日米安全保障条約が結ばれました。日米安全保障条約で日本がアメリ

カ合衆国に認めたことを，「軍事基地」ということばを用いて書きなさい。 

⑥ 下線部(e)について述べた次の文中の P ， Q に当てはまることばの組み合わせとして

最も適当なのは，ア～エのうちではどれですか。一つ記号で答えなさい。 

 

 

 

ア  P ：立憲改進党   Q ：日本社会党 

イ  P ：立憲改進党   Q ：日本共産党 

ウ  P ：自由民主党   Q ：日本社会党 

エ  P ：自由民主党   Q ：日本共産党 

 

里美さんは，日本の交通や産業について調べ，資料 1 と資料 2 を作成しました。①～

⑤に答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 資料 1 の山陽新幹線が通っている都市について 

述べたア～エを，新大阪駅から博多駅に向かうときに通る順に並べたとき，3番目に通る都市

として最も適当なのはどれですか。一つ記号で答えなさい。 

ア 明治時代に八幡製鉄所がつくられた。  イ 太平洋戦争末期に原子爆弾が投下された。 

ウ 幕末の開港地の一つとなった。     エ 世界遺産に登録されている城がある。 

② 資料 2の P～Sは，資料 1の宮崎県，石川県，長野県，山形県のいずれかの農業産出額の割

合を示しています。P と Q に当てはまる県の組み合わせとして最も適当なのは，ア～エのう

ちではどれですか。一つ記号で答えなさい。 

ア P：石川県 Q：山形県   イ P：石川県 Q：長野県 

ウ P：宮崎県 Q：山形県   エ P：宮崎県 Q：長野県 

③ 資料 1のAの地域には，1970年代ごろから内陸型の工業地域が発達しました。内陸型の工

業地域が発達した理由を，交通の観点から，「整備」ということばを用いて書きなさい。 

④ 資料 1のBの都市は，オートバイ(二輪車)や楽器の製造がさかんな，東海工業地域を代表す

る都市です。この都市を何といいますか。漢字で書きなさい。 

⑤ 表は，資料 1 に C で示した関西国際空港と，成田国際空港，千葉港，名古屋港の輸入額上

位 3品目と輸入総額を示しています。関西国際空港に当てはまるものとして最も適当なのは，

表のア～エのうちではどれですか。一つ記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

３ ４ 

資料 

年 政治に関するできごと 

1873 

1890 

1902 

 

1925 

1936 

 

1951 

1993 

(a)西郷隆盛や板垣退助らが政府を去る 

(b)第 1回帝国議会が開かれる 

日英同盟が結ばれる………………………………………… 

X 

治安維持法が制定される…………………………………… 

(c)陸軍の青年将校が大臣などを殺傷し，東京の中心を 

占拠する 

(d)サンフランシスコ平和条約に調印する 

細川護煕内閣が成立し，(e)55年体制が終わる 

 

 

資料 1 

 

(注)2019年。 
(2022年版「データでみる県勢」から作成） 

1955年に P が結成されると，与党の P と最大野党の Ｑ が対立する政治の構

図ができ，1993年まで続きました。 

資料 2  

 ア イ ウ エ 

第 1位 液化ガス 医薬品 石油 通信機 

第 2位 衣類 通信機 液化ガス 医薬品 

第 3位 石油 集積回路 自動車 コンピュータ 

輸入総額 4.3兆円 3.7兆円 2.5兆円 12.8兆円 
(注)2020年。                                                      (2022/23年版「日本国勢図会」から作成) 

表 
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受験番号 

 
（算用数字） 

 
晴夏さんのクラスでは，公民分野で興味を持ったことについて調べ，発表する学習を行

いました。次の資料 1は，学習の最初に各班で考えた発表テーマをまとめたものです。①

～⑩に答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 下線部(a)に関して，日本国憲法の基本原理の一つに平和主義があり，第 9 条で戦争の放棄

や交戦権の否認などが明記されています。その一方で，世界情勢に対応するため，2014 年に

憲法の解釈を見直しました。これに関して述べた次の文の   に当てはまることばを，漢字

六字で書きなさい。 

 

 

 

 

② 下線部(b)に関して述べた文として適当でないのは，ア～エのうちではどれですか。一つ記

号で答えなさい。 

ア 選挙のときには，公正さを保つために公職選挙法によって表現の自由を制限している。 

イ 医師などの専門性の高い職業は資格を必要とし，職業選択の自由を制限している。 

ウ 特定の感染症にかかった人は強制的に入院させ，居住・移転の自由を制限している。 

エ 家を建てることを一定以上の財産を持つ人に限って認め，財産権の保障を制限している。 

③ 下線部(c)に関して，日本国憲法に定められている国民の義務にふくまれないのは，ア～エの

うちではどれですか。一つ記号で答えなさい。 

ア 子どもに教育を受けさせる義務   イ 納税の義務 

ウ 個人情報を管理する義務      エ 勤労の義務 

④ 下線部(d)に関して，衆議院が内閣不信任の決議をした場合，内閣はどのようなことをする

必要があるか，書きなさい。 

 

 

⑤ 下線部(e)に関して，国会や内閣と裁判所の関わりについて述べた次の X と Y の文につい

て，内容の正誤を表したものとして最も適当なのは，ア～エのうちではどれですか。一つ記

号で答えなさい。 

X 国会は，裁判官としてふさわしくない言動をとった者に対し，裁判官を辞めさせるかどう

かを決める弾劾裁判を行う権限を持つ。 

Y 内閣は，最高裁判所の長官を任命するとともに，その他の裁判官を指名する権限を持つ。 

ア X，Yのどちらも正しい。   イ Xのみ正しい。 

ウ Yのみ正しい。    エ X，Yのどちらも誤っている。 

⑥ 下線部(f)に関して述べた文として最も適当なのは，ア～エのうちではどれですか。一つ記号

で答えなさい。 

ア 都道府県議会議員，市(区)町村議会議員ともに，被選挙権は 25歳以上である。 

イ 都道府県議会議員の任期は６年，市(区)町村議会議員の任期は 4年である。 

ウ 首長は地方公共団体独自の法令である条例を定めることができ，住民投票で議決される。 

エ 地方議会は首長を解任できる権限を持つが，首長は地方議会を解散する権限がない。 

⑦ 下線部(g)に関して，資料 2は，四つの県の歳入の

内訳を示しています。資料 2から，国から支給され

る地方交付税交付金の県の歳入にしめる割合にはど

のような傾向がみられるか，「地方税」ということば

を用いて書きなさい。 

⑧ 下線部(h)に関して，株主が株式会社から受け取る， 

 利潤（利益）の一部を何といいますか，漢字で書き

なさい。 

⑨ 下線部(i)に関して述べた，次の文の   に当て

はまることばを，カタカナで書きなさい。 

 

 

 

⑩ 下線部(j)に関して，生産者である企業の責任について定めた製造物責任法（ＰＬ法）で，生

産した企業が負う義務を述べた文として最も適当なのは，ア～エのうちではどれですか。一つ

記号で答えなさい。 

ア 商品の欠陥で消費者が被害を受けたとき，生産した企業が賠償する義務。 

イ 消費者が不当に高い価格で商品を購入させられたとき，生産した企業が補償する義務。 

ウ 商品が故障して使えなくなったとき，生産した企業が無償で修理する義務。 

エ 企業が関連会社に不当に安い価格で部品をつくらせたとき，その差額を補償する義務。 

 

1 班：(a)日本国憲法に保障されている基本的人権について発表します。自由権，社会権，

参政権などのほか，(b)公共の福祉に基づく人権の制限や，(c)国民に課されている三

つの義務についても調べます。 

2 班：議院内閣制のしくみについて発表します。国会と内閣の関係や，(d)衆議院が内閣不

信任の決議をした場合の内閣の対応について調べます。また，国会や内閣と(e)裁判

所との関わりにも触れたいと思います。 

3 班：地方自治について発表します。(f)首長と地方議会の関係を中心に，地方自治のしく

みについておさえたいと思います。また，(g)地方公共団体の財政についても調べた

いと思います。 

4 班：企業の生産活動について発表します。(h)株式会社のしくみや(i)労働者の権利につい

て調べるほか，企業の(j)生産者としての立場や，社会的責任を果たす必要性につい

ても触れたいと思います。 

５ 

資料 1 

日本と密接な関係にある他国が攻撃され，日本の存在にも危険が及び，他に適当な手段

がない場合には，攻撃してきた国に対して必要最低限度の   を行使できるように，法

改正が行われました。 

近年は，労働時間を短縮し，仕事と私生活の両

立を図る   の実現が重視されています。 (注)2019年度。 
(2022年版「データでみる県勢」から作成) 

資料 2 


